
II évfolyam 189-ik szám. Vasárnap
Szerkesztőség

és
kiadóhivatal :

ies .a. e s .a.
Kossuth Lajos-utca 16. 

V
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz

Kassa, 1906. augusztus 19.

FŰ1 G G2ETLIE2T POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS :
Helyben:

Egy évre . . 14*— korona 
Fél évre . . . 7*— »
Negyedévre . 3:50 ,

Vidéken:
Egy évre .... 20 korona
Félévre............10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatal­
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FELELŐS szerkesztő : ! Kapható minden dohánytőzsdében.
MURÁN Ifi JÓZSEF. ! Megjelenik délután 5 órakor.

A tolnai szörnyszülött.
Kassa, aug. 18.

Szekszárdon tegnap megmentették 
a hazat. Megtalálták a panaceát, mely 
gyógyító ir ennek az országnak min­
den bajaira. Csak be kell venni és 
menten jóra fordul minden.

Tolnavármegye e közgyűlésén 
tőikéit Bartal Béla földbirtokos, mint 
a Magyar Nemzet írja és előállott 
országboldogitó tervével. Indítványt 
tett, melynek elfogadása szerinte al­
kalmas arra, hogy elhárítsa azokat a 
bajokat, amik az általános választói 
jog létesítésének nyomán járhatnának.

Az indítvány lényege az érdek- 
képviselet. Bartal Béla úgy képzeli a 
dolgot, hogy mindenik kerületben 
külön képviselőt választanának a 
mezőgazdák, az iparosok, a kereske­
dők, az orvosok, a vasutasok, a hír­
lapírók és nem tudni, micsodák. E 
végből minden társadalmi réteg, min­
den foglalkozási osztály kamarákat 
alakitana, melyek képviselőküldési 
joggal volnának felruházva.

Tolnavármegye közgyűlése nagy 
többséggel és lelkesedéssel fogadta el 
ezt az indítványt.

Ebben a lelkesedésben mi egyál­
talában nem osztozkodunk, mert úgy j 
véljük, hogy érdekképviseleti alapon í 
álló parlamentre semmiféle szüksé­
günk nincsen.

I
Az országgyűlési képviselőt egyes 1 

kerületek választják meg, de azért —— [ 
éppen ellentétben az 1848. előtti 
rendszerrel —- a kerület utasításaihoz 
nincs kötve. Ama politikai programm 
alapján, amelylyel megválasztották, 
minden korlátozástól menten, meg-

alább elvileg igy áll a dolog — egy 
érdeknek kell irányadónak lennie: az 
ország, a nemzet érdekének. Ezzel 

' az elsőrangú érdekkel szemben min. 
: den kerületi helybeli érdeknek a má­

sodik sorba kell szorulnia. Azoknak 
az érdekeknek propagálásától, melyek 
az ő választásához fűződnek, a kép­
viselő úgy sem fog elzárkózhatni, de 
sohasem szabad elfelednie, hogy nem 
azért került a képviselőházba, hogy 
a helyi érdekek szószólója legyen.

Az érdekképviseletnél egészen más­
képen áll a helyzet. Akit egy kerü­
letnek csakis a földbirtokosai válasz­
tottak meg, teljesen más álláspontra 
fog helyezkedni és nem úgy viselke­
dik majd, mint az a képviselő, akit 
kerületének kereskedői vagy tisztvise­
lői küldöttek a parlamentbe. Már a 
mostani rendszer mellett is nem egy 
képviselő kelleténél jobban érzi, hogy 
ő voltaképpen csak a kerület hozzá 
legközelebb álló bizonyos frakciójá­
nak a képviselője és csakis erre a 
frakcióra tartozik tekintettel lenni. Ha 
létrejönne a kifejezett és törvényes 
alapon nyugvó érdekképviselet, min­
den országos szempont még jobban 
háttérbe szorulna, az egyetemes ér- 

; dekek képe még inkább elhomályo­
sodnék, az általánosság eszméjével 
szemben teljesen elhatalmasodnék ki­
csinyes, a maga szűk körének látó­
határán túl nem tekinthető parti- 
kulárizmus.

Ha megvalósulna az gondolat, 
melyet Tolnavármegye tegnapi indít­
ványa juttat kifejezésre, a képviselő­
ház, melynek az egész nemzet érde­
kében kell munkálkodnia, a legkülön­
félébb társadalmi körök és foglalkozási 
osztályok soha el nem csendesülő 
küzdőterévé válnék.

foglalkozási osztályoknak nem volna 
legkisebb hasznuk sem. Ezért pedig 
igazán nem érdemes úgynevezett re­
formokat megalkotni.

Wekerle a munkáért
Dolgoznak a kicsik — pihennek 

a nagyok.
Wekerle mint pénzügyminiszter állítólag 

körrendeletét intézett a hivatal főnökökhöz, 
hogy a tisztviselőket a hivatalos órák pon­
tos betartására szorítsák.

Egyben kijelentette, hogy azok, a kik 
jelen rendeletének eleget nem tennének, azo­
kat minden kedvezménytől megfosztja. A 
rendelet ily alakban helyes volna — de az 
csakugyan nem helyes, hogy kivételeket is 
tesz, csak azért, hogy ne legyen szabály ki­
vétel nélkül. A kiváltságosak kiket a rende­
let nem érint a fogalmazói szakbeli tisztvi­
selők, kikre csaknem határozottan kijelen­
tetett az, hogy reájuk a hivatalos óra be­
tartása nem kőtelező. Vájjon miért ? Erre 
egyedül Wekerle tudna választ adni és bár­
mily diplomatikusan fejezné is ki magát, 
furcsa volna az indokolás, mert a rendelet 
intenciói szerint egyedüli helyes következ­
tetés az lehet, hogy dolgozzanak a kis hi­
vatalnokok kis fizetésért, majd pihennek 
helyettük a nagyok, kiknek jóval drágábban 
megfizeti az állam az elhevert időt ! Két­
kedve fogadjuk tehát a fővárosi lapok ily 
irányú híradását s a vázolt rendelet létezé­
sét ilyen formában. —■ Szomorú volna, ha 
igy volna !

Áll a kassai honvédszobor.
ÁYörössipkásokemléke 

győződése szerint és csakis lelkiisme­
retének szavát követve beszélhet és 
cselekedhet a képviselőházban.

Mint a kerület képviselője pedig, 
mihelyt a választási küzdelem véget 
ért és a mandátumot átadták a győz­
tesnek, nemcsak azokat a választókat 
képviseli, akik reája adták szavazatu­
kat, hanem az egész kerületet.

A képviselő működésében •—- leg-

A parlamenti komoly munkát a 
polgárságnak törvény alapján szerve­
zett osztályharca váltaná fel. A kép­
viselőház üléseit önző küzdelmek, a 
legmaterialisztikusabb indító okokból 
támadt marakodások töltenék ki.

Az eredmény pedig csak az volna, 
hogy ebből az érdekképviseletből sem 
az országnak, a lakosság egyetemé­
nek, sem pedig az egymással viaskodó

Copf az utólagos kritikában.
A kassai honvédszobrot az alkotó szob­

rászművészek, Horvay János és Szamovol- 
szky Ödön jelenlétében felállította Haraszty 
Gyula szobrász, mint akinek öntőmühelyé- 
ben a bronz-szobor elkészült. A felállítás! 
munka sokkal több időt vett igénybe, mint 
arra számítottak s igy a szobor csak ma 
reggel 7 órakor került a talpazatra. Csak 
néhány pillanatig volt alkalmunk a gyö­
nyörű szobrot élvezni, de elmondhatjuk,

kOIII.ÓS JÓZSEF és TAKSA Kassa fő utca 45. szám. II. ein. Férfi ruha- 
szabóság, egyházi és egyenruházati intézete.
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hogy a kassai kultúra egy országos neve­
zetességű művészi alkotást mondhat már 
magáénak.

A szobor kompozíciója rendkívül meg­
kapó. Egy vörössipkás honvédet ábrázol, 
akinek háta mögött kuruc harcos mintha 
lelkesítő szavakat mondana s amint meg­
fogja a kezét s baljával jobb vállát érinti, 
hatást kelt a szemlélőben, hogy a két alak 
ruhája között van csak különbség, az eszme, 
ami lelkesít, csodákat teremt, az elesett ku- 
rucokkal meg nem halt, él, föltárnád, meg­
ismétli önmagát, valameddig teljesen győzni 
nem fog, mert az eszme : a magyar sza­
badság. Ihletett órában született meg a 
művészek fönséges gondolata, hogy a kas­
sai honvédszoborral a szabadság örökön élő 
erejének ily nagyszerű apotheozist csinál- I 
tak. Es szerencsés a gondolat, mert Kassán j 
speciálisan közeli vonatkozású. Nemcsak j 
9-ik zászlóaljunk volt nekünk, ami szabad- | 
ságkultuszunk a kuruc kor dicsőséges ide- j 
jéből datálódik. A kuruclélek csak idejét , 
várta, hogy felbuzduljon hazája szabadsá- I 
gáért. S felbuzdult: sok csatának dicsősége i 
jelzi a 9-ik honvédzászlóaljt.

Nemcsoda, hogy annak idején a bíráló | 
bizottság oly elragadtatással nyilatkozott a i 
kassai honvédszoborról. Annyi a sablonos i 
léleknélküli, üres pózokkal megdöbbentő I 
rossz szobor Magyarországon, hogy Kassa | 
büszkén vallhatja magáénak az újabb alko­
tások legsikerültebbjét, az újabb szoborművé­
szek generáció két legtehetségesebb tagjának 
nagybecsű művét.

És éppen azért fölötte csodálkozunk, 
hogy ami hivatott műértőkből, világhitott s 
elismert mübirálókból álló kritikus bizott­
ságnak teljesen megfelelt, azt a kassai hon­
védszobor bizottság utólagosan kifogásolja. 
Persze kifogásai csak oly kicsinyességekben 
merülhetnek ki, mint a szobor felírása. Amit 
a föltétlenül illetékes biráló-bizottság helyes­
nek Ítélt, a szobor talpazatán körülfutó 
aranymezőben, domború, modern betűkkel 
készített fölirást, a Szózat első két sorát, 
azt a kassai bizottság nem találta művészi 
szépnek. Nem pedig, mert a fölirás kilomé­
ternyi távolságról olvashatatlan. Hát aki kö­
zelről megtekinti a szobrot, az nagyon szépen 
elolvashatja. Es a szobor talpazatán, amel­
lett a fölirás arany mezőben, mint ornamen­
tikái disz hat, tagolja a talpazat nemes egy­
szerűségét. Ezt a körülfutó fölirást bevakar- 
tatni s helyébe mélyített betűkkel uj felírást 
csinálni kár. Ma már csak a sírkövekre 
használják a bevésett betűket. A bizottság 
határozott, hogy a fölirást meg kell változ­
tatni s oda irni helyébe, 1848 9. 9. zászló­
alj. Ez elfér a szobor talpazat homlok ol­
dalán. „1848" felírás alatt igen szépen elhe­
lyezhető még a „9-ik zászlóalj “ fölirás. Ez 
helyén való is. De levakartaim, mint nem 
oda illőit a Szózat első két sorát, kissé 
emlékeztet a kínai copfra. A kassai honvéd­
szobor bizottság utólagos kritikája túl lőtt 
a célon. Azt az ornamentikái dísznek meg­
felelő körülfutó szallagot meg kell hagyni.
A kritizálást elvégezték már arra hivatottabb 
egyének, a bizottság keressen más irányban 
foglalkozást, találhat is eleget, az ünnep 
rendezésben.

Bajnok mérkőzés Kassán.
íz országos athletikai verseny,

A kassai jogász sport egylet fennállása 
óta, hétfőn Szent István napján rendezi a 
második országos athletikai versenyt. A

sportkörökben igen nagy érdeklődés mutat­
kozik a kassai verseny iránt, ami már ab­
ból a körülményből látható, hogy 10 sport­
egyesület és club, 45 taggal, mintegy 130 
nevezést tett. Ehhez hozzá számítva a ren­
dező kassai jogász sport egylet 20 taggal 
történt 59 nevezését, a mérkőzés rendkívül 
érdekesnek Ígérkezik.

A verseny iránti érdeklődést különösen 
az csigázta fel, hogy két bajnoki verseny is 
lesz. Es pedig a kassai bajnokságért mér­
kőzni fognak a 100 yardos síkfutásban és 
a diszkoszvetésben. Az elsőnél, múlt eszten­
dőben Helmich Miksa nyerte el a bajnok­
ságot, aki vedeni fogja a bajnoki szallagot 
ez idén is, mig a másodiknál Strausz Gyula 
múlt évi bajnok a védő.

A síkfutás bajnoki mérkőzésben Hel­
mich Miksán kívül országosan ösmert athle- 
ták, akik hétfőre neveztek Májunké Erik, 
Radácsi Károly, Schubert Ernő, Kéméndy 
Ernő, Nagy József, Bertalan Zoltán es a 
kassaiak közül Stepankó István.

A diszkoszvetés bajnokságáért, a védő 
Strausz Gyulának kemény ellenfelei lesznek, 
Mudin István, Halmos Károly és a kassaiak 
közül Heidecker Béla, Kaiser Sándor.

A versenybíróság a következő: gróf 
Zichy Károly, dr. Baintner Hugó elnököt, 
Alfonz Zoltán, Payer Robert, Bartay Osz­
kár, Dáner Béla, dr. Fenyves Ödön, Halmy 
Károly dr., Karafjáth Jenő dr. Ladányi Jenő, 
Lauber Dezső, Lindner Ernő, Lucius Ká­
roly, Moor Jenő, Weidenback Emil, Pethe 
Ferenc, Speidel Zoltán dr., Szepesi Miksa 
és minden résztvevő egylet egy-egy tagja.

A kassai közönség reméljük a verseny 
iránt meleg érdeklődést tanúsít s a verseny 
napján a pályán élvezetet keres a testedzés 
kultuszában.

A verseny sorrendje külömben a kö­
vetkező: Augusztus 20-án délelőtt 10 óra­
kor. I. Sulydobás előmérközés. II. Távolug­
rás hatos csapatverseny az ETVE., KJSE. 
11. és MAC. csapatai között. 111. Gerelyvetés 
előmérközés. IV. Stafétafutás előmérközés. 
1. BEAC—ETVE, 2. MAC—MAFC, 3. KJSE. 
az első pár győztesével. Délután 2 órakor. 
V. A 100 yardos síkfutás előfutamai. Fél 3 
órakor. VI. A 100 yardos síkfutás döntője. VII. 
Sulydobás döntője, Vili. Távolugrás hatos 
csapatverseny BEAC., KJSE. I. — IX. 220 
yardos handicap. X. Gerelyvetés döntője. XI. 
Stafétafutás döntője. XII. Diszkoszvetés. 
XIII. Magasugrás. XIV. negyed angol mf. 
síkfutás.

Délután fél fi órakor labdarugó mér­
kőzés a MAFC. és a KJSE. csapatai között.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
— A Napló eredeti táviratai. —

Polónyi Géza egészséges.
Budapest, aug. 18.

Karlsbadból táviratozzék : Polónyi Géza 
igazságügyminiszter pénteken este utazott 
el Karlsbadból, hol egészsége teljesen helyre 
állt, régi munkakedve és energiája ismét 
visszatért. Az itt időző magyarság lelkes 
ovációval búcsúzott el tőle. Az igazságügy- 
miniszter Karlsbadból egyenesen Köröskenyre 
utazott, két heti utókurára, mely után a fő­
városba visszatérve teljes erővel munkába áll.

Kossuth Ferenc üdülése.
Budapest, aug. 16.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi mi­
niszter, még karlsbadi kúrája tartama alatt

Nem kell sok
fürDőzö hőlg/kö- 
zönség figyelmébe!

is, mely egészségére kitűnő hatással van, a 
legszorgalmasabb energiával végzi hivatalos 
teendőit, melyekkel ott is, túl van halmozva. 
Kossuth Ferenc még két hétre tervezi karls­
badi kúráját.

Kiderült hadi titok.
Budapest, aug. 18.

A „Budapesti Hírlap“ mai számában 
szenzációs hirt közöl. A szerb lapok nyomán 
Írja, hogy a szerb hadügyminisztérium meg­
szerzett a bécsi közös hadügyminisztérium­
ból két titkos térképet, melyből kitűnik, 
hogy a háború esetén milyen irányban tá­
madná meg a magyar-osztrák hadsereg Szer­
biát és melyik vonal szolgálna jövendő 
hadműveletei bázisául. A térképeket a bécsi 
hadügyi földrajzi intézetben készítették nagy 
titokban és csak korlátolt számban másol­
ták le. A térképen vörös vonal húzódik a 
Duna mentén, továbbá a Kolubara folyó 
völgyén keresztül Valjedo és Goruji-Milano- 
vat-felé s onnan a vonal az Ibar folyó völ­
gyébe ereszkedik le. Mint a szerb források 
jelzik a bécsi hadügyminisztérium lényeges 
változást léptetett életbe, eddigi sztratégiája 
tekintetében, mert eddig a Marada völgyét 
tartotta a legalkalmasabb hadmivelési alap­
nak, de újabban Szerbia deli részére fekteti 
a fősulyt.

A titkos térképek elárulása kínos kon- 
sternációt okozott a bécsi hadügyminisztéri­
umban s nagy titokban vizsgálat indult meg 
a tettes kipuhatolása iránt.

Közigazgatási reformok.
Budapest, aug. 18.

A belügyminisztériumban tegnap dél­
előtt gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
elnökletével szaktanácskozást tartottak, a 
melyen részletesen megvitatták a közigaz­
gatás reformjára vonatkozó javaslatokat.

Az uj horvát kormány.
Budapest, aug. 28.

Az uj horvát kormány kinevezésével, 
mint a Magyar Tudósítónak, Zágrábból je­
lentik, a horvát főispánok legközelebb be­
adják lemondásukat. A kormány a lemon­
dások elintézése előtt a nyugdíj alap ren­
dezésével fog foglalkozni.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Bajdik Endre a hely­

beli pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőségi főnök helyettese a napokban kezdi 
meg szabadságát, mely hat hétre terjed.

— A véletlen. Ma reggel fél 5 órakor 
húzták lel a kassai honvédszobrot. Abban a 
pillanatban, mikor a vörössipkások honvéd 
épalakja a mögötte levő kuruc alakkal a 
kőtalpazatra jutott. Messze távolban eldör­
dültek az ágyuk. A király születésnapjára. 
A véletlen úgy akarta, hogy ágyuszót kap­
jon a honvédemlék s a véletlen nem téve­
dett. Bezzeg a 48-as honvédek ércalakjának 
is ágyú szó dukál.

— Szent István napja. Az első koro­
nás magyar király Szent István emlékét 
hétfőn ünnepi istentiszlelettel ülik meg a 
kassai dómban,

A dijnokok fizetése. A dijnokok 
eddig tudvalevőleg félhónaponkint szedték 
ki működésük diját kis nyugtáik ellenében. 
A számfejtő hivatalnoknak minden nyugtá­
val külön kellett bajlódniok az eddigi uzus 
szerint. Most a miniszter elrendelte, hogy az

toillet. jutányos árak. — Toké- 
letes vegytisztitás. . . . . . .

Bármely fürdőhelyről beküldött ruhát, blúzokat, aljat
3—4 nap alatt tisztit

és azonnal szállít

A ruhakérdés megoldva
BRADOVKA GYULA
vegytisztitó=intézet KASSA, 
Kossuth La,tos=utca 24, sz.
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összes dijnokok nyugtáját egyszerre össze­
véve számfejtsék, amivel a számfejtési mun­
kálatok egyszerűbbé lettek.

Panasz a honvédség uj egyenru­
házatira. A honvédség uj egyenruházata, 
mely külső formájában oly közel vitte a 
honvéd tiszteket a közös hadsereg tisztjei­
hez, hogy katonaember is igen könnyen 
összetévesztheti őket — úgy értesülünk — 
hogy a parlamentben interpelláció tárgyát 
fogja képezni. Nagy az elégedetlenség mi­
atta a katonáéknál is, mert az az indok, 
hogy jóval olcsóbb volna nem áll, csak va­
lamivel jutányosabb a régi magyarosnál, de 
az az összeg olv jelentéktelen, hogy gazda­
sági szempontból tekintetbe nem jöhet. Az 
országgyűlés majd módját ejti s megakadá­
lyozza azt, hogy a honvédség ruházatában 
tovább is elosztrákosittassék.

Rankfüreden f. hó 15-ilcétől az 
igazgatóság 50 n„ kedvezményt nyújt a kü­
lönben is nagyon olcsó és kellemes helyen. 
Az igazgatóság a vendégek kényelméről és 
szórakozásáról állandóan gondoskodik, igy 
például vasárnapon f. hó Í9-ikén táncmulat­
ságot rendez, amikor is karcagi Jónás Béla 
cigányprímás zenekarával közreműködik. 
20-ikától beregszászi, mezőkászonyi szőlő- 
kúrát vezet be. Ez idő szerint az állandó 
vedégek száma 426.

— Csendőrtisztek uj ruhája. Szeptem­
ber elsején megváltozik a csendőrtisztek 
egyenruhája. Az aranyzsinór lekerül a ka­
bátnyakról, a pitykés gombot meg lapos 
katonagomb váltja föl. A zsinórzat is meg­
változik, a zubbonyról teljesen eltűnik s az 
írás szerint a csendőrtisztek ruhája sokkal 
kényelmesebb és csinosabb lesz a mos­
taninál.

Kassa a Kolozsvári színház meg­
nyitásán. Erdély legnagyobb városában, 
kincses Kolozsváron a jövő hóban szenzá­
ciós ünnepségek között fogják megnyitni az 
ni nemzeti színházat. Az ünnepségek szep­
tember 7-ikén kezdődnek. Ekkor zárják be 
a több száz éves színházat. Az ünnepélyre 
Kolozsvár város meghívta Abauj-Torna vár­
megye és Kassa város közönségét.

— A telefondíjszabás reformja. A 
posta- és távirdaigazgatóság, mint ez köz­
tudomású. esztendők óta foglalkozik a te- 
lefondijszabás reformjának az előkészítésé­
vel. A vezérigazgatóság megbízásából többen 
tanulmányutat tettek s ezen tanulmányutak 
eredménye Európa és Amerika minden 
olyan posta és távírda területéről, ahol a 
telefonügy ki van fejlődve, kimerítő jelen­
tések alakjában képezi anyagát a reform 
körül folyó tárgyalásoknak. Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter utasítására a már tel­
jesen egybegyült gazdag anyagot a vezér- 
igazgatóság tervezet alakjában foglalta egy­
be, amely tervezet kiterjeszkedik nemcsak a 
díjszabás átalakítására, hanem magában fog­
lalja a telefonszolgálat újjászervezését is, 
ugv amint ezt a fejlődött gazdasági élet 
újabb fejleményei kívánják. Mielőtt azonban 
a reform megvalósíttatnék és a kérdés a 
törvényhozás elé vitetnék, Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter kívánatosnak tartja, 
hogy megismerkedjék a kereskedelmi és 
gazdasági körök illetékesen megnyilatkozó 
közvéleményével a telefonkérdést illetőleg. 
Ebből az okból a posta- és távírda vezér- 
igazgatóság a már teljesen előkészített anya­
got szakértekezlet elé terjeszti, amely érte­
kezlet még szeptember hónap folyamán ösz- 
sze fog hivatni.

— Meggyujtotta a férjét. Miskolcról 
írják: Lénárt és felesége valami vagyoni 
kérdés miatt réges-régen álltak állandó ci- 
vódásban s az asszony — saját bevallása 
szerint — már több Ízben próbálta férjét 
elpusztítani. Mérges gombát főzött neki, 
hogy elpusztuljon, de sötét terve mindeddig 
nem sikerült. Vasárnap azután, mikor férje 
a munkából hazatérve fáradtan lefeküdt és 
elaludt, az asszony petróleummal lelocsolta 
és meggyujtotta. Lénárt felébredve mene­
külni akart, de a tűz már hajába is kapott.
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Kiáltásaira elősiettek a szomszédok s meg­
kísérlőitek a mentést, de eredménytelenül. 
A szerencsétlen embert a diósgyőri kórházba 
vitték, hol 3 órai kínos szenvedés után 
meghalt. Holttestét hétfőn délután Pfligler 
Imre orvos felboncolta. A boncolásnál jelen 
volt Bulyovszky királyi ügyész is. A besti­
ális asszony semmi megbánást nem mutat, 
sőt látszólag örül, hogy terve sikerült. Lé- 
nártnak négy apró gyermeke maradt.

— Pályázat tornatanitói állásra. A 
kultuszminiszter a középiskolában 10 torna­
tanitói állást rendszeresített. Pályázni lehet 
augusztus hó 20-ig.

Hadapródok felavatása. A kassai 
katonai hadapródiskolában ma délelőtt avat­
ták fel hadapródtiszthelyettesekké az iskola 
végzett növendékeit. Az ünnepségről részle­
teket nem közölhetünk, mert a Napló nem 
küld ki tudósítót oda, hol a magyar érzést 
a Gotterhalte többszöri eltrombitálása sérti.

Tűz Encs községben. Forróról Ír­
ják : Encs községben ma reggelre nagy tűz 
pusztított, mely hajnali 2 órakor keletke­
zett. Leégett Papp János, Drotár Tamás, 
Pédery János, Pédery István és Vavrek Ist­
ván első gazdák minden termése, míndenik- 
nek csűrével együtt. A kár 10 000 koronán 
felül van. A tűz oka ismeretlen. A tűz még 
most is pusztít.

Leégett pezsgőgyár. Sátoraljaújhelyi 
tudósítónk Írja, hogy ott tegnap, e hónap 
16-án delben, valamivel 12 óra után a Szül- 
lősi 1 ivadar tulajdonát képező pezsgőgyár 

( eddig ismeretlen okból kigyulladt és csak­
hamar porrá égett. Az elősietett tűzoltóság 
Friss Heimann parancsnok vezetése alatt 
nyomban hozzálátott a mentési munkálatok­
hoz, de az épületből már csak az irodahe­
lyiséget és annak felszereléseit menthették 
meg. A gyári helyiség, valamint a gyárban 
felhalmozott óriási mennyiségű bor-, nyom­
tatvány-, üveg- és dugaszkészlet, úgyszintén 
a gépfelszerelési osztály is, teljesen a tűz 
martalékává lett. A tűz kiütésekor a gyár­
ban a gyárvezetőn kívül már csak két le­
ánymunkás volt, akik éppen ebédjük elköl­
tésével foglalatoskodtak, a tüzet már csak 
akkor vették észre, amidőn saját életük 
megmentésén kívül másra nem gondolhat­
tak. A kár mintegy 80.000 koronára rúg. 
Úgy az épület, mint a berendezés biztosítva 
volt.

— A kassai katonai vérengzés. A 
kassai szociáldemokra párt, mint azt már 
megírtuk, a kassai katonai vérengzés évfor­
dulója alkalmából, augusztus hó 20 lkán 

j tüntetést és Klein Lipót, a szerencsétlen ál­
dozat sírjánál emlékünnepet rendez. A tün­
tetésre szólító plakátokat tegnap a kassai 
rendőrség, a vizsgálóbíró rendeletére lefog­
lalta s a már kiragasztott példányokat a fal­
ról levakartatta. Es pedig azért, mert a pla­
kát hangja iázitott. Hát maga a véres bűn­
tény nem lázit ? Azt elkobozni nem lehet 
s valameddig csak él bennünk a polgári 
önérzet, haraggal és felháborodással gondo­
lunk vissza, hogy a szoldateszka dajkálta 
két hadnagyocska Kassán vedtelen em­
bert ölt.

— A király születés napja. Az előre 
megirt ceremónia szerint ünnepelte a hiva­
talos Kassa, a király születés napját. Tegnap 
este zenés takarodó, ma reggel zenés éb­
resztő volt és hajnalban 24-szer megdördült 
az ágyuk torka. Kilenc órakor a dómban 
diszistentisztelet volt, melyen Kozora Endre 
pápai protonótárius plébános celebrált. 
A padsorokban az összes polgári és katonai 
hatóságok, testületek foglaltak helyet. A 
szentség hajójában a tábornoki kar, a káp­
talan tagjai, Rakovszky Endre főispán, Eder 
Ödön polgármester, Paksy József főügyész, 
Arnold Sándor táblai tanácselnök, Ferdi- 
nándy Gyula vármegyei főjegyző foglaltak 
helyet. Kassa város és Abauj-Torna vár­

megye tisztikara, a tábla, a törvényszék, 
posta, pénzügyigazgatóság s más hatóságok 
küldöttségiieg voltak jelen. A dóm előtt el­
helyezett 34-es diszszázad, urfelmutatáskor 
üdvlövést adott.

— A kassai Jelzálogbank r.-t. miként 
mai hirdetéséből látható, a betétek után fi­
zetendő kamatlábat úgy az uj, mint az inté­
zetnél már elhelyezett régi betétekre 
nézve további intézkedésig négy szá­
zalékra emelte fel és emellett a 10 százalék 

I tőkekamatadót is sajátjából viseli. Örömmel 
j látjuk a bank igazgatóságának ezen intézke- 
j déséből is, az intézet betevőinek érdekeit is 
! szemelőtt tartja és mihelyt a viszonyok megen 
I gedik, a betétek után magasabb kamatot 
! térit. Ha jól tudjuk, a Kassai Jelzálogbank 
! most a piacon az egyedüli, mely betevőinek 
I az összes betétek után 4 százalék kamatot 
! fizet.

— Uj úri szabóság Kassán. Kassán,
; a fő-utca 45. sz. (Haydu-féle házban) Kom- 

lós József és társa törv. bej. cég alatt egy 
! elsőrangú úri szabó-terem nyílott meg. Az 
j úri szabóságban férfi-rnhák, egyházi és ka- 
: toni egyenruliázatok és diszmagyar öltönyök, 
j kizárólag honi és angol anyagokból a leg­

divatosabban készülnek el.
Stern József, a cég beltagja és műszaki 

vezetője, Budapesten évtizedeken át, vala­
mint külföldön is huzamosabb ideig mint 
elismert szakférfiú a legelőkelőbb körökben 
kitüntető hírnévre tett szert, mely körülmény 
a vevőket biztosítja, miszerint a legmesszebb 
menő kívánalmaiknak is megfelelni képesek 
lesznek.

— A jegyzők dolga. A községi és kör­
jegyzők szolgálati pragmatikája meg mindig 
a jövő zenéje s a közigazgatásnak ez a 
nagyfontosságu missziót betöltő szerve tör- 
vényhatóságonkint különféle bajokkal van 
túlterhelve. Ami törekvés eddig a jegyzők 
létének emelése szempontjából figyelemre 
méltó eredményt felmutatott, az sem általá­
nosítható s legfeljebb egyik-másik törvény- 
hatóság bölcsességére vall. Jász Nagy Kun- 
Szolnok megye törvényhetóságától indul ki 
az a jó szándék, hogy a községi jegyzői 
szolgálat tekintetében a viszonosságot az or­
szág valamennyi törvényhatósága kimondja. 
Ez iránt intézett feliratot a törvény hozáshoz, 
amelyet pártolás végett ma hozzánk is meg­
küldött.

— Harc a bikával. Ladomérvágásról 
Írják: A község tenyészbikája leszakította 
láncát és vad iramban száguldott végig a 

, községen, melynek lakosai ijedten menekül­
tek a tajtékzó állat dühe elől. Mnyahoncsák 
Mihály parasztgazda akarta megfékezni a 
megvadult bikát, de ez földre tiporta és 
szarvával éppen átdöfni készült. E végzetes 
pillanatban Csakmády János csendőrtizedes 
a bikát egy jól irányzott lövéssel leteritette. 
Mnyahoncsák súlyos sérüléseket szenvedett.

Síagy óbb mennyiségű ma- 
kulaturapapir eladó. Slégi 
újságok, helyi- és fővárosi 
lapok kilója 16 fillér.
JCapható a „OVaptó“ kiadóhivatalában, 
Jfossuth C.-u. 16. CcSejárat cFazekas-u.J

Három szobás emeleti lakás 
fürdőszobád eov, 1-től kiadó 
Katona-kórház-utca 3.c. sz.
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Kassai iparosok.
E rovatban való közlés dija 

a kiadóhivatalban megtudható.
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Gurszky József
vízvezetéki, csatornázási és központi 
fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor 
, ágybetét és sodronyfonat-gyára. 

Ércfényező telepe. Sodronykeritések 
gazdaságok, kertek számára.

Deák Ferenc-utca 18, és 20, földszint,
Telefon szám 347.

Fricsovszky Vincze
kőfaragó és sirkőraktára 

Kassán. Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék SÍREMLÉKEK syenit, gránit, 
tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból, va­
lamint terméskövekből 120 koronáiul 200 

koronáig.
Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:
ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, úti keresz­
teket, keresztelő medencéket, emléklapo­
kat, S1RSZEGÉLYEKET, vasrácsozatokkal 

vagy anélkül, VASKERESZTEKET stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

= összes régi betéteinek kamatlábát =====
/V

O
<ra emelte

fel
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és XJj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatot is sajátjából viseli.

Klimatikus GLEICHENBERG Nyári üdülő.
Xdéxxy r

Május - októb.

(Stájerország)
GYÓGYJAVALLATOK: Légzőszervek hu- GYÓGYESZKÖZÖK: Inhalációs therepia.

rutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet, 
n .... , ... szénsavas fürdők, r ango-gyogymod stb. stb.
f-: zerv®k’ szív-izmok megbetegedesenel, idcgba- |i GYÓGYFORRÁSOK ^ Konstantin- Emma-
' jóknál stb. ------ — ' ----- = - forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás- és kocsimegrendeléseket 
h elfogad a fürdőigazgatóság.

értesítés.

A t\a|yar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank
ie±^ .-ij Kassai fiókja

felvette üzletkörébe a kttl földön mindenütt elterjedt

HÁZI TAKARÉKPERSELY-

rajai
\m\

Kiadó: Murányi József.

RENDSZERT,
mely a legkisebb összegek megtakarítását is le­
hetővé teszi és mig egyrészt fokozza a takaré­
kossági hajlamot, másrészt a közönség kényel­
mét szolgálja, mertjállandóan közeliinkben lévén, 
ajnap bármely órájában hozzáférhető.

Intézetünk mindazoknak, kik pénztárunknál 
,'elentkeznek, díjtalanul ad feltörhetetlen 
acélperselyt, öt korona óvadék ellenében, 
mely összeg mint első betét szintén kamatoz­
tatni.

A persely időről-időre pénztárunkhoz be­
küldendő, hol az. a tulajdonos jelenlétében _
a kizárólag') általunk őrzött kulcscsal — 
felnyittatik, tartalma megolvastatik és az összeg 
e célra szolgáló, a félnek kiadott takarékkönyvecs­
kébe betéteként elhelyeztetik.

Az ekként elhelyezett pénzt — felmondás 
nélkül mindenkor folyósítjuk,—

Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank
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Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA
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